
Kleine Anfrage
der Abgeordneten Heidi Reichinnek, Sören Pellmann, Susanne Ferschl, Gökay 
Akbulut, Matthias W. Birkwald, Jörg Cezanne, Anke Domscheit-Berg, Ates 
Gürpinar, Ina Latendorf, Dr. Petra Sitte, Kathrin Vogler und der Gruppe Die Linke

Gleichstellung und gleichwertige Lebensverhältnisse in Ost- und 
Westdeutschland

Die Bundesregierung hat den verfassungsgemäßen Auftrag, gleichwertige Le-
bensverhältnisse in der gesamten Bundesrepublik Deutschland herzustellen. 
Doch auch mehr als 30 Jahre nach der deutschen Wiedervereinigung unter-
scheiden sich nach Ansicht der Fragestellenden die Lebensumstände derjeni-
gen, die auf dem Gebiet der ehemaligen Bundesrepublik Deutschland und der 
ehemaligen DDR geboren und aufgewachsen sind, immer noch enorm. Diese 
Kleine Anfrage soll dazu dienen, aktuelle Zahlen und Vergleichswerte über die 
Lebensverhältnisse von Männern und Frauen in Ost- und Westdeutschland zu 
erhalten.

Wir fragen die Bundesregierung:
 1. Wie hoch sind die aktuellen Erwerbsarbeitsquoten von Frauen in Ost- und 

Westdeutschland?
 2. Wie hoch sind die aktuellen Geburtenquoten von Frauen in Ost- und 

Westdeutschland?
 3. Wie alt sind Frauen in Ost- und Westdeutschland jeweils durchschnittlich, 

wenn sie das erste Kind bekommen?
 4. Wie hoch waren nach Kenntnis der Bundesregierung die durchschnitt-

lichen Alters- sowie (vollen) Erwerbsminderungsrenten im Jahr des Ren-
tenzugangs in den vergangenen zehn Jahren (bitte nach Jahren sowie nach 
Geschlechtern getrennt ausweisen) in Ost- und Westdeutschland?

 5. Welche Entwicklung erwartet die Bundesregierung hinsichtlich der Höhe 
der durchschnittlichen Alters- sowie (vollen) Erwerbsminderungsrenten 
bis 2030 (bitte nach Jahren sowie nach Geschlechtern getrennt ausweisen) 
in Ost- und Westdeutschland?

 6. Welche Erkenntnisse hat die Bundesregierung über den derzeitigen 
Gender-Pay-Gap in Ost- und Westdeutschland?

 7. Wie hoch ist der Median-Stundenlohn von Männern und Frauen in Ost- 
und Westdeutschland (bitte nach Bundesländern aufschlüsseln)?

 8. Wie hoch ist die durchschnittliche Wochenarbeitszeit von Männern und 
Frauen in Ost- und Westdeutschland?
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 9. Wie hoch ist die Teilzeitarbeitsquote von Männern und Frauen mit und 
ohne Kinder in Ost- und Westdeutschland?

10. Wie viele Leitungspositionen in den obersten Bundesbehörden sind mit 
Frauen, die in der ehemaligen DDR geboren wurden oder aufgewachsen 
sind, besetzt?

11. Wie viele Frauenhausplätze stehen nach Kenntnis der Bundesregierung 
aktuell in Ost- und Westdeutschland zur Verfügung (bitte nach Bundeslän-
dern aufschlüsseln)?
a) Wie viele Frauenhausplätze sind nach Kenntnis der Bundesregierung 

in Ost- und Westdeutschland derzeit belegt (bitte nach Bundesländern 
aufschlüsseln)?

b) Welche Kenntnisse hat die Bundesregierung über die jeweiligen Kos-
tenbeteiligungen und Tagessätze für einen Frauenhausplatz in den ein-
zelnen Bundesländern (bitte nach Ländern und Landkreisen aufschlüs-
seln)?

c) Wie viele Frauenhausplätze werden nach Kenntnis der Bundesregie-
rung jeweils in Ost- und Westdeutschland benötigt (bitte nach Bundes-
ländern aufschlüsseln)?

d) Wie hoch sind nach Kenntnis der Bundesregierung die aktuellen und 
abschätzbaren Investitionsbedarfe der kommenden fünf Jahre für 
Frauenhäuser in Ost- und Westdeutschland?

e) Wann werden nach Kenntnis der Bundesregierung alle Frauenhäuser 
in Ost- und Westdeutschland barrierefrei sein?

12. Wie hoch sind die gemeldeten Fälle von häuslicher Gewalt und Partner-
schaftsgewalt in Ost- und Westdeutschland?

13. Wie lange beziehen Männern und Frauen durchschnittlich Elterngeld in 
Ost- und Westdeutschland?

14. Wie hoch sind die durchschnittlichen Elterngeldbezüge von Männern und 
Frauen jeweils in Ost- und Westdeutschland?

15. Wie hoch ist die Anzahl der Frauen, die in Ost- bzw. Westdeutschland 
einem Minijob nachgehen?

16. Wie viele Frauen wandern nach Kenntnis der Bundesregierung jährlich 
von Ostdeutschland nach Westdeutschland ab?

17. Wie hoch sind die Arbeitslosenquoten von Männern und Frauen in Ost- 
und Westdeutschland?

18. Wie viele kinderlose Männer und Frauen gibt es in Ost- und Westdeutsch-
land?

19. Wie viele Kinderbetreuungsplätze für Kinder unter einem Jahr, zwischen 
einem und drei Jahren und über drei Jahre werden derzeit in Ost- und 
Westdeutschland in Anspruch genommen, und wie sind die durchschnitt-
lichen Betreuungszeiten?

20. Wie viele Kinderbetreuungsplätze für Kinder unter einem Jahr, zwischen 
einem und drei Jahren und über drei Jahre werden in Ost- und West-
deutschland jeweils benötigt, um dem Bedarf gerecht zu werden?

21. Wie viele Frauen in Ost- und Westdeutschland sind aktuell jeweils von 
Armut betroffen oder bedroht?
a) Wie viele dieser Frauen leben vom Bürgergeld?
b) Wie viele dieser Frauen gehen einer Beschäftigung nach?
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22. Wie viele alleinerziehende Männer und Frauen gibt es jeweils in Ost- und 
Westdeutschland?

23. Wie hoch ist der Anteil von Männern und Frauen in Ost- und West-
deutschland, die in einer Mietwohnung oder einem Mietshaus leben (bitte 
nach Bundesländern aufschlüsseln)?

24. Wie hoch ist der Anteil von Männern und Frauen in Ost- und West-
deutschland, die Eigentümer oder Eigentümerinnen einer Wohnung oder 
eines Hauses sind (bitte nach Bundesländern aufschlüsseln)?

25. Plant die Bundesregierung, eine Studie über die Unterschiede der Lebens-
umstände von Männern und Frauen in Ost- und Westdeutschland in Auf-
trag zu geben, und wenn nein, wieso nicht?

26. Wie hoch ist der Anteil von Männern und Frauen in Ost- und West-
deutschland, die einen Hochschulabschluss oder eine abgeschlossene Be-
rufsausbildung haben?

27. Wie viele Männer und Frauen in Ost- und Westdeutschland haben eine 
Krankenversicherung, und wie oft nehmen sie medizinische Leistungen in 
Anspruch?
a) Wie hoch ist jeweils der Anteil von gesetzlich und privat krankenver-

sicherten Männern und Frauen in Ost- und Westdeutschland (bitte 
nach Bundesland aufschlüsseln)?

b) Wie hoch ist der Anteil von Männern und Frauen in Ost- und West-
deutschland, die an chronischen Krankheiten leiden?

28. Wie hoch ist die durchschnittliche Lebenserwartung bei Geburt von Män-
nern und Frauen in Ost- und Westdeutschland (bitte nach Bundesländern 
aufschlüsseln)?

29. Wie viele Männer und Frauen in Ost- und Westdeutschland leiden unter 
psychischen Erkrankungen oder Störungen, und wie viele von ihnen erhal-
ten eine angemessene Behandlung oder Beratung?

30. Welche konkreten Ziele, Strategien und Instrumente hat die Bundesregie-
rung, um die bestehenden Ungleichheiten zwischen den Lebensbedingun-
gen von Männern und Frauen in Ost- und Westdeutschland zu verringern 
oder zu beseitigen?

Berlin, den 14. März 2024

Heidi Reichinnek, Sören Pellmann und Gruppe
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